

Шеварёв С.В.

научный руководитель – Изотов Д.Н.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

Понятие и классификация следственных версий в раскрытии преступлений

Следственная версия - это логически правильное, основанное на фактических данных предположение о сущности расследуемого события и отдельных его обстоятельствах [2, с. 62]. И для того чтобы расследование было действительно полным и объективным, очень важно выдвинуть все возможные версии по уголовному делу и осуществить мероприятия по их проверке. То есть следователь в пределах своей компетенции составляет, на взгляд Павловой Л.С., верный алгоритм действий по установлению всех обстоятельств дела [3, с. 111]. Но и нельзя забывать, что ст. 73 УПК РФ регламентирует перечень обязательных обстоятельств, которые необходимо установить. Так, всё, что необходимо следователю знать по делу для перехода к последующему этапу расследования, устанавливается с помощью выдвижения следственных версий и их проверки [4, с. 363].

В научной литературе предложена следующая классификация следственных версий [1, с. 170-171]:

1) природа формирования следственных версий. По этому основанию они делятся на: а) отражающие содержание исходных данных (всех фактических возможностей разрешения проблемных ситуаций); б) отражающие логические возможности, выходящие за информационные рамки исходных данных (фактической базы версии), - контрверсии. Контрверсия выдвигается при существенной неполноте и неоднозначности сведений, содержащихся в исходных данных; в) отражающие интуитивные решения следователя. Эта группа следственных версий выдвигается на основе интуитивных догадок (озарения) в так называемых тупиковых ситуациях (наиболее острых и трудных для разрешения проблемных ситуациях);

2) направленность информационных решений на установление и доказывание обстоятельств двух классификационных групп: существенных обстоятельств, предусмотренных ч. 1 ст. 73 УПК РФ, и иных обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела (ч. 1 ст. 74 УПК РФ). Если обстоятельства первой группы довольно четко, хотя и в обобщенной форме перечислены в названной норме, то в содержание второй группы включены промежуточные (вспомогательные) факты, трактуемые весьма широко и выполняющие поисковую функцию в отношении первой группы обстоятельств;

3) связано с субъектами принятия и реализации информационных решений. Этими субъектами могут быть следователи, дознаватели, руководитель следственного органа, руководитель следственной группы и прокурор;

4) количественный состав возможных субъектов принятия информационных решений. По этому основанию выделяются решения, принимаемые индивидуально и коллективно (коллегiallyно);

5) связано с временной направленностью информационных решений, дифференцирующей их на ретросказательные и предсказательные. Большинство решений носят ретросказательный характер, но принимаются и предсказательные информационные решения. Следует отметить, что предсказательные решения подразделяются на поисковые, направленные на выявление и собирание доказательств и источников доказательств, и розыскные, нацеленные на установление места нахождения уже известных объектов (скрывающихся подозреваемых и обвиняемых, укрытых вещественных доказательств, документов, оружия, ценностей).

Построение и проверка версий являются взаимосвязанными и неотделимыми элементами. Каждая версия подвергается проверке независимо от степени разработанности и логической обоснованности (верность или ложность должны быть определены экспериментально). Во всех случаях деятельность по проверке криминалистических версий должна проходить на основе неукоснительного соблюдения принципа законности.

В практике следственной работы проверяется правильность и истинность всех выдвинутых версий и содержащихся в них логических построений и выводов следователя о расследуемых фактах.

Таким образом, всестороннее, полное и объективное выявление и исследование всех обстоятельств уголовного дела немыслимы без выдвижения различных следственных версий и построения планов. Версия представляет собой обоснованное фактическими данными и подлежащее проверке одно из предположений следователя относительно сущности расследуемого события преступления или отдельных его обстоятельств, правдоподобно объясняющее установленные по уголовному делу факты.

Литература

1. Драпкин Л.Я., Шуклин А.Е. Следственная версия – основная разновидность информационных решений следователя (некоторые аспекты теории и практики) // Российский юридический журнал. 2013. №4 (91). С. 169-175.
2. Зеленский В.Д. Криминалистика: учебник. СПб: Изд. «Юрилический центр», 2015. 707 с.
3. Павлова Л.С. О проблемах составления и применения следственных версий // Международный научный журнал «ВЕСТНИК НАУКИ». 2018. №2 (2). С. 111-112.
4. Яблоков Н.П. Криминалистика: учебник для вузов. М., 2014. 564 с.